

旅游+扶贫让“穷旮旯”变“金银窝”

——淇滨区发展乡村旅游助力脱贫攻坚综述

□本报记者 解静怡

“以前守着几亩山地,一年到头辛苦劳作收入只有几千元。如今村里大变样,有了乡村游,俺也学会了制作拐棍等手工艺品,在景区还找了份保洁的工作,一个月就能挣几千元。”10月30日,淇滨区上峪乡桑园村村民张斗贵说。

“淇水汤汤,渐车帷裳。”淇水悠悠,桧柳松舟。”我国第一部诗歌总集《诗经》里的这些诗句,生动描写了淇河两岸的美丽风光。桑园村就是坐落在淇河岸边的村落之一,桑园小镇是淇滨区发展乡村旅游带动脱贫攻坚的重点项目之一。

近年来,淇滨区依托流经全境、具有“中国诗河”之称的淇河这一独特资源,以打造全域旅游为抓手,加快构建“一河一带一平台”文化旅游发展新格局,抢抓政策机遇,以全区文化旅游高质量发展助力脱贫攻坚,走出了一条“旅游+扶贫”的新路子。

桑园小镇、龙岗人文小镇、横岭小镇等项目迅速发展为乡村旅游亮点。目前,全区23个贫困村全部脱贫,累计脱贫近8000人,乡村旅游累计接待游客超过1000万人次,综合收入上亿元,人均年增收2万元,真正做到了既守住“绿水青山”,又得到“金山银山”。

1 科学规划 脱贫蓝图一绘到底

“这里的民宿设计好、标准高,服务细致,干净卫生,非常雅致,随手一拍就是一幅美丽的图画。这是我们摄影圈里的网红民宿,所以周末就和同行一起来打卡。”来自郑州的摄影爱好者王力说。

在淇河沿岸,这样的高端民宿酒店吸引了大批游客。结合淇河独特的自然和人文资源,淇滨区以上峪乡、大河涧乡、钜桥镇、金山街道为重心,融合自然景观和民俗民宿,突出生态、文化和休闲,将乡村旅游与精准扶贫深度融合,按照“一乡一特”“一村一品”的原则,高起点编制了《鹤壁市淇滨区淇河乡村旅游规划》。

淇河沿岸,这样的高端民宿酒店吸引了大批游客。

淇河沿岸,这样的高端民宿酒店吸引了大批游客。